

斯坦福學生上海感言：世界屬於西方的時代永不再來

我喜歡在上海街頭騎車，我喜歡被共享單車的車流簇擁着，被車水馬龍的各種聲音包圍着，同時還與身邊騎車的上海市民爭搶着路面的空間。就在我試圖努力跟上上海街道的節奏時，偉大的非洲裔美國作家詹姆斯·鮑德溫（James Baldwin）那先知般的話語再一次迴響在耳邊：“這個世界將不再是白人的了，那個時代將永不再來”。當然，這裡把“白人”換成“西方人”會更準確些。

2017年3月26日，上海人民廣場共享單車儼然成爲一道“風景”，外國遊客在人民廣場的共享單車前合影留念。

中國的快速崛起令人目眩，讓人着迷而且引人思考，這一世界級的現象具有多重意義——它意味着剝削全人類、主導全球秩序長達500多年的西方的衰落，意味着後殖民時代南方國家的整體崛起，意味着一個自鴉片戰爭以來蟄伏已久的偉大文明的甦醒。未來，是屬於中國的。

我最近剛剛開始在美國斯坦福大學的學習生活，不過在這之前，我絕大部分的人生都是在倫敦度過的。與大多數西方人不同，我一直以來都對中國抱有好感。小時候，我曾多次在北京度過夏天，記得那時我經常去紫禁城附近的北海公園跟北京的老大爺們打乒乓球。北京這座文化厚重的古城在我心底留下了非常溫暖的回憶。

從那時開始，西方對中國的敵視和輕蔑態度就經常在我心中引起不快。尤其在人權和民主問題上，歐洲人和美國人的固執甚至讓我覺得他們對這個世界的認識實在是過於膚淺。無論在倫敦還是在斯坦福的校園里，我都曾多次爲中國辯護。雖然北京給我留下了很多美好的回憶，我也曾多次爲中國講話，可中國的經濟崛起對我來說依然是個較為抽象的概念，我對中國經濟崛起的認識也僅限於書中的文字和圖表中的各種曲線。

今年夏天，我來到位於上海的觀察者網實習。在上海度過的日子改變了這一切，古老北京在兒時給我留下的中國印象完全被顛覆了。上海是迄今爲止我到過的最令人感到震撼的城市，這座城市的繁華、活力和對感官的刺激簡直無以復加。這座城市的節奏是如此之快，上班途中，我無數次遇到騎着電動車的送餐員，他們匆匆地闖過紅燈、跑進電梯、焦急地撥打着電話。當然，上海人的忙碌還遠不止於此。在上海民生現代美術館、在上海當代藝術博物館，我感受到了今日中國的藝術和創新活力，即使與歐美一流的美術館相比，上海的這些展館也絲毫不落下風。當然，上海的魅力還遠不止於此。在這里我還要提一下在上海體驗到的共享單車和移動支付，對於我的家鄉倫敦來說，這一切頗具未來感，即使對處於硅谷核心的斯坦福大學來說，上海人早已習以爲常的這些事物也看起來似乎是來自下一個時代。

我被上海這座城市的優雅氣質和經濟活力征服了，我發現自己已經對這個國家產生了愛情，一種慢慢深陷其中的依戀之情。談起上海令人興奮之處，我的腦海中一下子可以涌出好

多回憶，這座城市的活力是中國經濟崛起的最好證據。

我曾在上海搭乘高鐵，坐在子彈型列車里望向窗外，高速公路上的雙向車流被快速甩到身後，那種令人驚訝的平穩的速度感讓我切身體驗到中國經濟引擎的澎湃動力。我從上海搭高鐵到南京，途中路過了蘇州、無錫、常州和鎮江等幾座城市，一路上連綿不斷精心規劃的街道和整齊的建築證明，中國經濟的確已經發生了實實在在的飛越。在中國南方的深圳，去年僅這一座城市建成的摩天大樓就比美國全國同期建成的還要多。當然，作爲一個“絕望”的西方人，我不應忘記提一下上海的外灘。當我站在那裡，目光穿過黃浦江望向對面陸家嘴的夢幻世界時，內心不受到一點觸動是不可能的。中國這個古老的國家在甦醒，其光芒已經無法遮掩了。

中口高口，代表了中口速度

中國人拒絕了西方向其推銷的民主制度和人權概念，無論西方如何憤怒，中國人這樣做並不會對其歷史性的崛起造成任何消極影響，甚至很可能還提供了助力。這是顯而易見的，你並不一定是一位政治學者，在西方，任何一個普通的路人都清楚地知道幾十年來在中國到底發生了什麼。當我與上海當地人交流時，我真切感受到了他們對中國政府的尊敬和信任，這在英國或美國是難以想象的。

在西方，我們已經見證了英國脫歐、特朗普當選……所謂“程序正義”、“政治合法性”這些概念到底還有何價值？當然，若你認爲我在爲中國共產黨的執政合法性作辯護，那麼我很樂意提供下面的事實：美國皮尤中心2014年進行的一項調查顯示，87%的中國受訪者對社會的發展方向感到滿意；在美國，這個數字是21%。這就是執政合法性的真正來源——人民的聲音！當我與中國人聊起中國的政治時，聊天的內容在很多时候都會涉及到中國悠久的歷史和文化。你不必一定是一位歷史學家就能做出這樣的判斷：中國厚重的歷史和獨特的文化是這個國家幾千年來保持統一和穩定的重要原因。

上海的活力是中國崛起的象徵，然而從這一表面現象還可以看得更深一些——我們正在經歷的是人類歷史的深度調整，西方對世界長達500年的主導行將結束，而當下的上海正是展示這一歷史轉折的時空焦點。

在過去500年里，西方的崛起以及西方全球霸權的確立是人類歷史的重要章節。16世紀，歐洲人的地理大發現開啓了殖民時代的序幕。



談起西方，其定義總是與歐洲勢力早期對美洲的滲透脫不開關係。而在英格蘭發生的工業革命確定了英法德等歐洲強國對全球的主導權，這一主導權在19世紀末、20世紀初達到了頂點。1945年，僅大英帝國就統治了全球近20%的人口。大不列顛，可以說真正做到了“對海洋的主宰”。與此同時，當時的中國卻正在經歷痛苦的“百年屈辱”，這個老大帝國在鴉片戰爭中落敗之後便一蹶不振，逐漸淪爲遭到歐美日諸列強分食的半殖民地。作爲這部長篇歷史大劇的

最新一幕，二戰結束後，歐洲諸強被其移民所建立的國家美國所取代。不過，如今西方唱主角的時代即將結束了。自16世紀以來，人類將首次見證全球地緣政治和經濟中心由大西洋兩岸向中國所

在的東方轉移。已由西方主導500年的世界秩序將被另一種文明引入新的軌道。當我站在上海外灘向東眺望陸家嘴時，當東方明珠電視塔和直插雲霄的上海中心映入我的眼帘時，一種用語言難以表達的喜悅涌動在我心里。我意識到，數十億發展中國家的人民將迎來更美好的時代，無數人將獲得解放。我從小在倫敦長大，但我身上流淌着馬來西亞人和印度人的血液，我爲中國感到自豪！西方曾享有一切，而遭到殖民和欺侮的廣大發展中國家終將迎來自己的時代！

越來越多的外國人對中國文化感興趣

當然，我也注意到，中國人的自信也有不同的層面，也有其局限。很多中國人仍然仰視西方人，而那些西方人面對來自這些中國人的仰視應該爲自己的本來面目感到難堪。最近，美國《福布斯》雜誌刊載了一篇報道《參加西式禮儀

課程成爲中國富有女性最新的身分象徵》。在中國，陷入對西方事物盲目崇拜最嚴重的城市非上海莫屬。廣告牌上頭髮花白的西方男人所使用的商品是地位的象徵，Kenzo等遍布街頭的西方品牌讓我意識到，中國人的自信在物質層面向未完全確立。中國人必須明確一點：西方並非文明和品味的象徵，事實遠不是那樣。

無論中國人如何努力，他們永遠不可能成爲“令人尊敬”的英國紳士。事實上，我發現一些中國人對“紳士”的理解讓我感到有些可笑。某些中國暴發戶（nouveau riche）雖然有錢，他們對行爲舉止、衣食住行都十分在意，生怕自己不符合上流階層的舉止和儀表規範。可這種對“紳士”的理解太過膚淺了，簡·奧斯汀（Jane Austen）若是得知，一定會被氣得從墳墓里跳出來。所謂“紳士”，應該是那些對社會大眾關切同情的人，他們從不炫耀，他們從不把物質生活視爲優越感的來源。

作爲一個英國人，我只是覺得不吐不快。中國是一個有着悠久歷史和深厚文化傳統的國家，考慮到這一點，某些中國人對“文明有禮的西方人”形象的執着和迷信就顯得格外怪異。大英帝國建立在生產力和武力基礎上的200年的輝煌怎么能與中國數千年厚重的文明相比呢？怎么能與中國古人對宇宙人生和社會歷史深刻的思考相比呢？怎么能與中國歷朝歷代留給後人的珍貴典籍相比呢？如果中國人不能對自己的古代文化進行深入的理解並建立起真正的自信，那么中國就永遠不可能成爲塑造人類未來的力量。

我期待着，有一天當我走在上海淮海路上，周圍的上海人都穿着中國品牌的服裝，而不以Kenzo或路易威登爲榮，我期待着，上海衛山路的酒吧里演奏着體現中國人靈魂的樂曲，而不是那些西方乾癟的噪音；我期待着，未來上海陸家嘴的高樓體現的是中國設計師的巧思，而不是紐約早期建築設計師筆下冰冷、毫無靈魂的設計。當然，在中國宏大的崛起圖景里，這些細節不過是這個大時代里不那么完美的小注腳而已。

我意識到，在我回到斯坦福之後，我與中國之間的愛情不可避免地會淡化。不過，這一別，可能是我與這個國家之間建立更加深厚感情的開始。能在觀察者網工作一段時間，我非常榮幸。對於崛起中的中國而言，觀察者網可能是唯一能夠提供與這個時代相適應的話語體系的網絡媒體。觀察者網就像這個國家，蒸蒸日上且日益自信。

我預感到，在我結束在上海的生活回到斯坦福之後，西方的一切在我眼中會顯得更加怪異。整個西方世界正變得越來越像一潭死水，媒體向大眾兜售着虛幻的自信——“我們將繼續領導全人類走向未來”，他們對這個世界的認識充滿了誤解，甚至自欺欺人地故意無視這個星球的中心正不可逆轉地向東方轉移。

與之形成對比的是，上海的繁榮、活力以及對未來的樂觀和自信將深深鑄刻在我的腦海中。21世紀將是中國時代的開始，“這個世界將不再是白人的了，那個時代將永不再來”。



美國留學生舉辦高端社交活動 探討跨界人才優勢

由美國知名學府南加州大學中國學生學者聯誼會（USCCSSA）主辦的“南加州菁英匯”（SoCal Elite Connect），11月10日晚在洛杉磯市中心著名的千禧酒店（Millennium Biltmore Hotel）舉辦。近230名來自加州等地的優秀青年學子，與30名來自各界的嘉賓近距離接觸交流。活動主題演講人、海銀資本創始合夥人王煜全指出“跨界人才”優勢將越來越明顯。

王煜全指出，隨着中美各自經濟結構的轉變，中國的製造業體系完善程度，已經有了無可替代的角色。他舉例說，原材料少于5個的產

品，基本上世界各國都有加工、製造能力。但是原材料超過五個的產品，基本上仍然是中國一枝獨秀。這已經轉變了中美經濟之間，單邊依存的關係，目前是互補關係。在這種情況下，留學海外的青年學子，也可以不要拘泥於留下或是回國的單項選擇，成爲美中之間的“跨界人才”，必然前途廣闊。

入選2017AACYF30under30榜單、今年被湖畔大學入取的如果新能源總裁李懿博士，做爲當晚活動的嘉賓，與青年學子們分享了自己在美國留學期間創業，現已經在

洛杉磯、國內兩個城市開設工廠的經歷，鼓勵學生不要懼怕失敗。

李懿和知名軟件公司Tinder首席技術官Maria Zhang面對當天出席活動的優秀青年留學生，當場表示並承諾公司將開放多個專業的招聘職位給同學們。

負責這次籌辦這次活動的南加州大學中國學生學者聯誼會公關部負責人蔣雁茹介紹，同學們一起利用課餘時間籌備，活動受到同學們的追捧，原定遴選出150位優秀同學參加，最後實在是報名同學太多，又追加了近百名優秀的同學參加。除了有南

加州各大知名學府的同學，還有來自康奈爾、芝加哥大學和倫敦政經等學校的同學。原訂的場地因容納人數有限，後改訂在著名的千禧酒店。

南加州大學中國學生學者聯誼會主席張月峰表示，活動旨在爲同學們呈現一個具有國際視野的交流平台。當晚的受邀嘉賓來自高盛、摩根斯坦利、畢馬威、德勤、派拉蒙、夢工廠、谷歌、雅虎等國際頂尖企業。

據洛杉磯當地英文媒體報道，“南加州菁英匯”是目前在全美唯一一個由中國留學生舉辦的高端社交活動。（AACYF洛杉磯訊）

New York* Houston* Chicago* Austin* Los Angeles* Silicon Valley* Seattle* Madison

張哲瑞 聯合律師事務所 ZHANG & ASSOCIATES, P.C.

U.S. IMMIGRATION ATTORNEYS & COUNSELORS

地址: 9999 Bellaire Blvd., Suite 920, Houston, TX 77036 網址: www.hooyou.com
 電郵: info@hooyou.com 電話: 1-800-920-0880 傳真: 713-771-8368

精辦 ♦ 國家利益豁免和特殊人才綠卡 ♦ PERM 及職業移民 ♦ H、L 及其他非移民簽證

移民·綠卡·簽證

- ♦ 22位資深美國執照律師
- ♦ 19年資歷數千成功案例
- ♦ 紐約 / 休士頓 / 芝加哥 / 奧斯汀 / 洛杉磯 / 硅谷 / 西雅圖 / 麥迪遜 八地辦公
- ♦ Oracle 客戶管理系統
- ♦ 客戶遍布全美

綠卡申請

免費 評估

如果您正在考慮申請綠卡，請將簡歷發到 info@hooyou.com 我們將爲您提供免費評估